

2023 世界水日 壹基金净水计划关注乡村 儿童饮水安全与卫生健康

今年3月22日是第三十一届“世界水日”，3月22日—28日是第三十六届“中国水周”。为响应国家号召，关注乡村儿童饮水安全和卫生健康议题，壹基金净水计划连续11年在世界水日开展“壹起净水”公益倡导活动。

2023年，壹基金“壹起净水”公众倡导活动携手多家互联网公开募捐信息平台、爱心企业、爱心倡议人、媒体和社会组织，共同关注和支持乡村学校改善饮水条件，开展水与卫生健康教育，保障乡村儿童享有足量、安全、负担得起的饮用水。

据了解，壹基金净水计划由壹基金与可口可乐公司于2012年联合发起，项目为乡村地区学校提供校园净水设备、水杯以及水与环境卫生健康课程。随着脱贫攻坚战的全面胜利，农村饮水安全得到保障。在此基础上，壹基金净水计划希望通过硬件设备和软件课程等支持，帮助乡村学校儿童养成良好的饮水和卫生习惯。

2012年至2022年，壹基金净水计划携手260余家社会组织，为全国28个省（自治区、直辖市）的4466所乡村学校提供了4885台净水设备，并配备了儿童水杯，超过226万人次儿童受益。

为更好地帮助乡村儿童，壹基金净水计划在不断升级改进。2015年，为防止学生撞伤，壹基金与专业设计师合作，优化净水设备外观，将正面棱角转化为弧形。考虑到小朋友们的的身高差异，项目对净水设备



壹基金净水计划连续11年在世界水日开展“壹起净水”公益倡导活动

的出水口进行改良，特别采用高低出水口的弧形设计，方便不同身高的学生取水所需。净水设备的出水温度可调节，学校老师可以根据季节变化等因素调节成合适的出水温度，让孩子们能直接喝到温开水，避免烫伤。

净水设备的外包装箱上采用了卡通动画的外观设计，让孩子们第一眼看到的不是冷冰冰的设备，而是一个带来快乐的“大朋友”。水杯采用可爱的糖果色、方便携带的带子、双瓶口的设计，让孩子可以方便用小瓶口喝水、大瓶口接水和清洗。同时，为帮助少数民族地区的老师和同学更方便地了解净水设备，2018年，项目针对部分学校定制了当地民族语言版本的项目管理和设备使用手册。

一杯干净的水、一个良好的卫生习惯，是孩子们健康成长的基石。壹基金净水计划爱

心倡议人张彬彬、孙艺洲、王媛可、王艺瑾发起号召，邀请爱心公众一起行动，帮助乡村孩子健康快乐成长。

公众可以通过各种有趣的方式参与此次世界水日“壹起净水”公益倡导活动。如，字节跳动公益达人通过抖音短视频、直播的方式带领公众了解、支持净水计划；全国16个省份的70个壹基金儿童服务站开展“世界水日”主题活动，50余家社会组织参与其中；爱心网友还可以通过支付宝公益平台捐赠每日步数，帮助偏远地区学校的孩子们喝上干净水。

此次“壹起净水”公益倡导活动得到了阿里巴巴公益、腾讯公益、字节跳动公益、支付宝公益、美团公益、新浪微公益、小米公益、中国移动公益、平安公益等互联网平台及爱心网友与用户的积极参与，也获得了众多企业支持。（皮磊）

“世界水日”“中国水周” 多地举行活动创节水 家园、护幸福河湖

开展节水宣传志愿行动，举办主题少儿绘画作品展，表彰“最美水利人”和节水标杆单位，为“民间河长”、志愿服务队等授旗……为纪念第三十一届“世界水日”、第三十六届“中国水周”，多地举行活动，呼吁共创节水家园、共护幸福河湖。

水环境质量 “发生历史性改变”

3月22日是第三十一届“世界水日”，今年的主题是“加速变革”。22日至28日是第三十六届“中国水周”活动，主题为“强化依法治水 携手共护母亲河”。

连日来，多地举行相关纪念活动。在广东，节水体验实验室开馆；在重庆，寻找“最美家乡河”活动启动；在宁夏，青少年爱水惜水教育基地揭牌……

在南湖之畔举行的嘉兴市2023年世界水日·中国水周主题活动中，嘉兴市人民政府副秘书长杨军喜说，近年来，当地以前所未有的力度修复水生态、建设水工程、保护水资源，全市水环境质量发生了历史性改变。累计创建省级美丽河湖43条、市级美丽河湖217条，“全市水资源利用效率持续提升”。

引导全社会形成 节水护水风尚

有分析认为，通过多形式联动、多渠道传播，将引导全社会形成节水护水的良好风尚和行动自觉。

嘉兴市水利局党委书记、局长岳玉良介绍说，当地已启动节水志愿服务，走进学校、街道社

区，深入美丽河湖，要“以实际行动践行使命，维护河湖水生态，传播节水新风尚”。

位于广东的节水体验实验室则集合了科普影视、节水成就等多项专题展区，观众在寓教于乐的交互体验中，学习节水知识、探索节水技术、感受节水成效、树立节水风尚。

另据报道，湖北大学历史文化学院特聘教授郑晓云在开展学术讲座时，从“制度建设”“文化与行为”“科技创新”等维度分析当代节水的前沿性和系统性。他强调正确的理念是节水的重要基础，主张广泛开展节水教育。

为生态环境 贡献自己的力量

“节水工作离不开公众的支持，公民的节水意识与节水的成效息息相关，其重要性不亚于政策与技术的推广。”郑晓云说。

近年来，多地节水护水志愿者已积极开展行动。本次活动期间，嘉兴市“民间河长”、红船水利先锋志愿服务队、南湖幸福河湖志愿服务队接过旗帜。他们还跟随河道管理中心工作人员一起巡河，并现场观摩河道保洁作业。

日前，上海市浦东新区金桥镇聘任的首批9名外籍“民间河长”正式上岗。当地相关负责人在受访时说，很多外籍人士在碧云社区生活多年，熟悉社区周边的河湖，对水环境保护公益事业充满热情。首次聘任的9名外籍“民间河长”来自美国、法国、新加坡等国家，将分别对应附近的9条河道和联动公园里9个湖面，协助开展保洁、宣传等工作。（据中国新闻网）

沁园慈溪工厂不断探索绿色转型方式 成行业内首个“六星零碳工厂”

3月22日，中国净水行业首个六星零碳工厂在沁园慈溪工厂举行揭牌仪式。作为国内首批进入净水领域的企业之一，沁园融合联合利华在供应链管理优势资源以及自身25年积累的科技创新，获评业内首个最高级别（I型）暨“六星零碳工厂”。中华环境保护基金会理事长徐光，三江源国家公园管理局党委委员、副局长晁世海，三江源生态保护基金会副理事长赫万成，国家气候战略中心战略规划部主任柴麒敏，浙江省生态环境宣传教育中心副主任陈利，联合利华水和空气健康要素品类全球CEO Henkin't Hof、中国区总经理潘诗阳等出席活动。

2022年，在第五届中国国际进口博览会上，沁园慈溪工厂凭借智能化、数字化及可再生能源利用等优势获“六星零碳工厂”认证。这标志着沁园慈溪工厂在自主减排基础上，实现制造与运营中所使用的能源100%为绿色能源。沁园慈溪工厂亦因此成为浙江宁波地区企业提质增效、绿色转型的典型。

在可持续发展使命驱动下，沁园不断探索绿色转型方式，实现了从生产制造到平台管理之间各个环节的节能优化，率先应用行业领先的自动卷膜、包装等装备，实时动态监控提升管理效率，采用绿色光伏发电系统以及智能制造实现模块化等定制功能。同时，在经营过程中，沁园携

手供应链上下游伙伴共同推动转型升级，减少物流过程中的碳排放，在保障运输质量的情况下提升资源利用率。

“作为一家净水企业，沁园肩负使命、任重道远。自创立以来，沁园不断通过创新科技满足中国市场的多样化需求。25年来，让千万家庭享受健康好水的使命推动着我们不断前行。”潘诗阳表示，“在联合利华可持续发展理念的引领下，沁园通过绿色供应链、创新科技和社会责任三个板块，持续实践可持续行动。无论是将‘六星零碳工厂’作为实践绿色供应链的先锋，还是携手诸多合作伙伴开展‘三江源·沁源行动’守护中华水源地，沁园身体力行，践行时代赋予的

使命。”

2021年，沁园携手中华环境保护基金会，在三江源国家公园管理局的指导和三江源生态保护基金会的支持下，开启了“三江源·沁源行动”，围绕“守护净土”“净美家乡”“焕新传统”三个板块开展生态保护工作，助力水源地生态保护并改善高原地区居民饮水健康。

“近年来，国家积极实施各项举措，把三江源保护作为青海生态文明建设的重中之重，筑牢国家生态安全屏障，确保‘中华水塔’丰盈常清，碧水永续东流。”中华环境保护基金会副秘书长王振刚表示，“三江源·沁源行动开展了很多积极探索与实践，充分发挥沁园在

净水方面的优势，引导更多力量参与到生态环境保护工作中来，行动不仅得到当地政府的大力支持，也为水源地保护工作积累了宝贵经验。”

“三江源国家公园在试点期间，给牧民安排了生态管护员的岗位，他们在草原放牧的同时有了额外的收入。同时，我们尽可能吸收广泛的社会力量，三江源·沁源行动也给予了守护三江源水源地极大的支持。”晁世海表示，“三江源·沁源行动着眼三江源地区生态保护开展一系列行动，也展现了沁园作为净水行业的一份子，用实际行动见证了饮水思源的情怀、不忘初心的使命与坚定前行的力量。”（李庆）